

使徒行传查经之二十七：——组长版

诗歌敬拜/祷告：

破冰问题： 1、你的生命历程中，有什么可能让人惊讶的事情？
2、你为自己什么成就感到自豪？

读经： 使徒行传第 21：37-22：29 节

背景介绍与名词解释：

前段讲到保罗到了耶路撒冷，在他进圣殿等候祭司为他们献祭时，有亚西亚来的犹太人，看到他在殿里，就污蔑他，并煽动群众围攻殴打他，以致于罗马千夫长出面捆绑了保罗，即将将他带入营楼时，保罗要求对群众说话。

本段综述：

21 章 37 节到 22 章 29 节记载了保罗在耶路撒冷向着犹太人宣讲自己归主的见证，他强调自己是严守律法的犹太人，曾经也和听众一样对祖宗宗教热心，单看他逼害基督徒可知。可是他在往大马士革去迫害基督徒的路上，遇见一大异象，大光中听见耶稣的声音，由此他得知他竟然逼迫的是天上的主。到了大马士革后，一位敬虔的犹太人亚拿尼亚来探望他，证实确是弥赛亚向他显现，宣告上帝托付他的使命。此后保罗回到耶路撒冷进入圣殿时，耶稣以另一个异象命他离开耶路撒冷，到外邦人中传福音。犹太众人对保罗的话极度反感，动乱再起。于是千夫长将保罗带进营楼，打算对他用刑。保罗这时宣称自己是罗马公民，免受这等刑罚，千夫长因之恐惧而作罢。

观察与解释：

1、观察 21：37-22：29 的经文，并按着事件来分段。（21：37-40，保罗与千夫长的对话，22：1-21，保罗对群众的分诉。22：22-29，保罗被带进营楼审问。）

21 章 37 节到 22 章 21 节，保罗在群众前分诉

2、在保罗即将被带进营楼时，他对千夫长提出什么要求？从后面保罗的话能否看出这个要求的目的是什么？（v37，保罗被带进营楼之际，为争取机会辩护，请求与千夫长说话。从后面保罗的分诉中可以看出，保罗争取这个机会，是为了借着自己的分诉和见证，叫听众得以听到耶稣基督的福音。）

3、有没有哪一位曾经抓住一个看似不可能的机会传福音？请分享。

4、保罗如何在千夫长面前为自己辩护？（v39，保罗强调他出身于有教养的犹太大城的背景和他大数公民的身份，说明他不是煽动暴乱的那种人。）

5、保罗用什么语言向群众讲论？在布道策略上有什么值得我们学习的地方？（v40，保罗用犹太人母语希伯来话向这些犹太人说话，借此拉近与听众的距离。而众人对此有正面的回应“就更加安静了。”）

6、保罗如何称呼百姓？他如何介绍自己的背景？（v1-2，称他们为父兄。保罗首先表明他的犹太人身份。他生在大数，长在耶路撒冷，在名师迦瑪列（徒5：34）门下，接着祖宗严紧的律法受教。他强调自己和听众的共同点：热心事奉神。“像你们众人今日一样。”）

7、保罗信主前的热心体现在哪里？谁可以为此作证？（v4-5，保罗指出他以前对祖宗律法的热心，表现在“逼迫奉这道的人”。这可以有犹太公会的证明，“大祭司和众长老都可以给我作见证的。”保罗那次旅行是求了大祭司的文书，去大马士革缉捕信徒。见徒9：1-2）

8、信主前，你最热衷于的目标是什么？你现在怎么看当时的热忱？

9、保罗在去大马士革的路上发生了什么事？（v6-11，在往大马士革路上，保罗遇见复活的主耶稣基督。耶稣向保罗显现时，带着视觉上、听觉上极大的冲击。将到大马士革时，他见到天上发出大光，四面照着他，这光比正午的烈日更猛烈。保罗扑倒在地，听见天上有声音对他说话。）

10、耶稣和保罗的对话是谁主动发起的？这次对话让保罗明白了什么？（v7-10，主耶稣主动挑战保罗，保罗自以为是上帝发热心，没想到他逼迫的是主。）

11、保罗问了耶稣哪两个问题？（v8, 10. “主啊，你是谁？”“主啊，我当作什么？”）这两个问题有什么内在联系吗？你问过这两个问题吗？你的回答是什么？

12、保罗如何向听众介绍在大马士革来见他的这个亚拿尼亚？这里能看出保罗什么策略吗？（v12，亚拿尼亚按律法是个虔诚人，为一起住在那里的犹太人所称赞。保罗一直在建立与听众的共同点，尽量引导他们思想，为什么关于耶稣基督，曾经与他们一样的保罗和亚拿尼亚会得出不同的结论？）

13、亚拿尼亚在保罗归主的见证中的作用是什么？（v13-16，参见徒9：10-18，亚拿尼亚使保罗能看见，传递主对保罗的任命，宣告上帝的计划，并叫他受洗以示顺服。他在保罗蒙上帝拣选的过程中，是上帝的顺服、合用的器皿。）亚拿尼亚的服事给我们什么启发？

14、哪位有不知不觉中做了一件极为重要的事情的经历？（其重要性是事后才发现的）请分享。

15、保罗第二次见到异象是在什么地方？什么情景中？（v17，到耶路撒冷城。在圣殿祷告的时候见到异象。）主基督对保罗的命令是什么？（v18，耶稣再向他显现，吩咐他离开耶路撒冷，因为那里的人们不接受他为耶稣作的见证。主吩咐保罗到外邦人中传福音。）

16、保罗在见证中提到主基督对他的命令时，为何重提他以前逼迫基督徒的事？（保罗强调他与听众中犹太人的共同点，启发他们应该好好思想他的话，那曾经

在会堂里监禁鞭打信徒的人，为什么完全改变了立场？保罗在司提反被杀一事上的角色，是众所周知的。）

17、旧约和福音书是如何提及传福音给外邦人的？请各找出一处经文。（《创世记》12：3，《马太福音》28：18-20）

18、保罗的分诉中含有哪些福音信息？对当时的犹太人意味什么？对我们意味什么？

22章22-29节，保罗被带进营楼审问

19、众人对保罗的什么话反应强烈？为什么他们这么愤怒？（v22-23，当保罗提到外邦人问题，众人就不要听下去了，再度要求把他处死，“这样的人不当活着”。人们高声喧嚷，扬起尘土，摔掉衣服。他们无法接受耶稣复活的说法，也不能接受外邦人不需要先成为犹太人而得救。）

20、千夫长对于新一波骚动如何反应？做出什么行动？（v24，千夫长吩咐把保罗带进营楼，用刑拷问。）

21、保罗如何保护他自己免受严刑拷打的？（v25，亮出罗马公民身份。古代罗马律法禁止对罗马公民用刑，甚至加脚镣也不可。）

22、听了保罗的话之后，百夫长和千夫长有什么反应？（v26-29，负责拷打的百夫长明白他们可能遇到麻烦了，立刻通知他的上司千夫长，千夫长亲自来查询保罗。他声称花了许多钱买得公民的资格，可能暗示此时此地公民权利已失去它的威风了。但保罗却更胜一筹，说他生来是罗马人，不是花钱买的。于是这些人都害怕了。）

23、基督徒应该如何应用法律来维护自己的权益？

归纳与应用：

1. 保罗的分诉对我们抓住机会传福音有什么启发？
2. 为了更好地分享福音，请把你的信主见证写出来，并在本月与四个人分享。
3. 如何更好地与人建立关系？你需要在哪些言语、行为上做出调整？
4. 本周中为全球遭受逼迫的教会持续祷告。